

Scînteia Tineretului

Organul Central al Uniunii Tineretului Muncitor

Anul X Seria II-a Nr. 1749

4 PAGINI — 20 BANI

Vineri 10 decembrie 1954

SPARTACHIADA DE IARNĂ A SATELOR

VINE IARNA! În curînd, întinderile nemărginite ale patriei vor îmbrăca peste tot haină nouă și albă. Atunci, săniuțele vor zbura pe derdelușuri ducînd în zbor copii și tineri cu fețe îmbujorate, pe crestele munților vor cobori în iureș schiorii, iar patinoarele vor fi asaltate de sute și mii de tineri dornici să se întrecă pe luciul de sticlă al gheții. În țara noastră, sporturile de iarnă se bucură de o mare popularitate în mijlocul tinerilor.

Ca și în ceilalți ani, tinerii sportivi din satele patriei noastre vor putea participa în acest anotimp la un bogat program sportiv de iarnă. Cea mai importantă competiție sportivă rezervată tinerilor de la satele este însă Spartachiada de iarnă a satelor.

Spartachiada de iarnă a satelor, organizată de Uniunea Tineretului Muncitor împreună cu C.C.F.S. și asociația sportivă Recolta, are ca scop atragerea maselor de tineri țărani muncitori în practica organizată a sporturilor de iarnă și întărirea colectivelor sportive sătești. Spartachiada de iarnă a satelor va contribui în același timp la atragerea spre trecerea normelor G.M.A. de iarnă a unui număr și mai mare de aspiranți, la desoperirea și promovarea de cadre tinere talentate, necesare dezvoltării mișcării de cultură fizică și sport din țara noastră.

Spartachiada de iarnă a satelor va începe la 24 decembrie, odată cu desfășurarea primei etape și va cuprinde concursuri de schi, șah și săniuțe, concursuri care se vor desfășura în cinci etape: etapa pe comune, pe centre de comune, pe raion, etapa pe regiune și finala pe țară la schi și șah.

La întrecerile din cadrul Spartachiadei de iarnă a satelor pot participa toți tinerii din mediul sătesc fără nici o clasificare sportivă, tinerii din gospodăriile agricole de stat, stațiunile de mașini și tractoare, gospodăriile agricole colective, precum și tinerii cu gospodării individuale.

În aceste zile, înaintea începerii desfășurării concursurilor Spartachiadei de iarnă a satelor, în întreaga țară tinerii țărani muncitori fac intense pregătiri. Numai în satele regiunii Bacău, tinerii țărani muncitori și-au confecționat anul acesta prin mijloace proprii aproape 200 de schiuri. Urmîndu-le exemplul, mulți tineri țărani muncitori din regiunea Pitești, Regiunea Autonomă Maghiară, folosesc din pînă resursele locale confecționîndu-și schiuri, săniuțe sau șahuri.

Și în raionul Timișoara pregătirile pentru desfășurarea întrecerilor Spartachiadei de iarnă a satelor sînt în toi. De curînd, în raion au luat ființă 20 de centre de schi pe lingă care a fost repartizat un mare număr de instructori voluntari. Numeroși sînt și tinerii colectiviști din comunele Simintarului Sîrbesc și Dîniș care au terminat revizuirea săniuțelor și schiurilor, repararea acestora, iar acum așteaptă cu nerăbdare începerea concursurilor.

Inițiat și organizat de Uniunea Tineretului Muncitor, Spartachiada de iarnă a satelor trebuie să găsească un mare răspuns și sprijin în mijlocul utemiștilor, al organelor U.T.M. și C.F.S. Folosind experiența anilor trecuți, organizațiile de bază U.T.M. sătești, au datorită în primul rînd să ducă o intensă muncă de popularizare a Spartachiadei. Pentru aceasta, trebuie folosite toate mijloacele, ca de exemplu: gazetele de stradă, sta-

țiunile de radio amplificare, conferințele, discuțiile individuale cu tinerii etc.

În muncă de popularizare și organizare a Spartachiadei de iarnă a satelor, un mare ajutor practic îl pot da tinerii învățători, directorii ai căminelor culturale, activiștii ai asociației sportive Recolta precum și instructorii sportivi voluntari. Numai desfășurînd o largă muncă de popularizare a Spartachiadei, organizațiile de bază U.T.M. vor putea să asigure atragerea unui mare număr de utemiști și tineri în întrecerile de schi, șah și săniuțe.

O atenție deosebită trebuie acordată de către organizațiile de bază U.T.M. antrenării la întreceri încă din prima etapă — și cea mai importantă, etapa pe comune — a unui mare număr de concurenți. De numărul mare al tinerilor care se vor prezenta la startul primelor întreceri depinde succesul competiției. Fără îndoială că printre primii țărani muncitori care se vor prezenta la startul întrecerilor Spartachiadei vor fi tinerii din cadrul colectivelor sportive sătești, tineri care au avut pînă acum posibilitățile să cunoască avantajele practicării în mod organizat a culturii fizice și sportului.

Alături de aceștia, organizațiile de bază U.T.M. trebuie să lupte pentru mobilizarea tuturor tinerilor țărani muncitori la startul întrecerilor, acordînd în mod special atenție atragerii a cit mai multor tineri.

În întreaga țară iau ființă în aceste zile comisiile de organizare a Spartachiadei de iarnă a satelor. Odată înființate, aceste comisiile trebuie să ia măsuri și să înceapă de urgență pregătirea și amenajarea pîrtilor de schi și săniuțe, folosind sprijinul conducătorilor unităților din care fac parte — G.A.S., S.M.T., G.A.C. etc. Acestea se pot face folosind posibilitățile locale precum și sprijinul direct al utemiștilor și tinerilor.

În strînsă colaborare cu colectivele sportive ale asociației Recolta organizațiile U.T.M. trebuie să lupte pentru mobilizarea tinerilor la concursuri în zilele fixate, pentru asigurarea materialelor tehnice necesare, a arbitrilor precum și a tuturor măsurilor necesare bunei desfășurări a întrecerilor.

Utemiștii de la sate au datorită să participe fiecare la această importantă competiție sportivă. Ei trebuie să fie în același timp agitari înălțărași ai Spartachiadei, mobilizatori perseverenți ai tuturor tinerilor săteni pentru a participa la întreceri încă de la prima etapă, etapa pe comună.

Au mai rămas puține zile pînă cînd arbitrii vor anunța începerea desfășurării primelor concursuri din cadrul Spartachiadei de iarnă a satelor. Utemiștii și tinerii sportivi de la sate! Folosiți din plin zilele rămase pentru a termina pregătirile în vederea desfășurării cu succes a întrecerilor acestei importante competiții sportive!

Primele întreceri din cadrul Spartachiadei de iarnă a satelor trebuie să constituie un prilej de bucurie, de adevărată sărbătoare, pentru tinerii sportivi de la sate.

Utemiștii și tinerii de la sate! Participați cu toții la întrecerile Spartachiadei de iarnă, luptați pentru a face din această sărbătoare sportivă a satelor un nou prilej de ridicare pe o treaptă superioară a culturii fizice și sportului din satele patriei noastre!

LA POALELE MUNȚILOR

Străjuț de munți și străbătut de apele cristaline ale râului Bistrița, satul Gureni din regiunea Craiova prezintă călătorului un minunat peisaj.

Veacuri de-a rîndul în acest colțisor de țară, codrii seculari și-au cîntat din frunze doina iar liniștea nopții n-a fost întreruptă decît de cîntecul cocorilor de munte înghințat de al celor din sat. Cele câteva zeci de familii de țărani muncitori se îndelungeau cu ce apucaseră din bătrîni — cu pomicultura, viticultura și creșterea vitelor. Munca le era grea înainte. Nu li se răsplătea truda nici cu cit să-și asigure surzile infomate ale copiilor.

Între-o dimineață senină cei din sat au auzit o pocnitură ca de tunet, al cărei ecou pierdut în văi s-a lovit de munții. De pe munții din dreapta râului Bistrița bulgări ai pietrei de var.

Poalele munților „Virtoapele” și „Căciulata” au devenit azi adevărate șantiere ale muncii pașnice.

Începutul nu a fost ușor. Primul cupot de ars var dădea randament mic, dar s-au construit altele 4 cupotore noi. Varul de aci a luat drumul spre mările construcții ale socialismului, spre șantierul unde se construiesc locuințe, școli, cămine culturale.

Tihna codrilor seculari a fost întreruptă. Pe lingă cupotarele de var a fost instalată o linie decolaj pe care vagoanele circulă fără întrerupere, o moară care este acționată de apă, un gater și 4 circulare acționate de o locomobilă, un scoc de peste 2 km. lungime pe care zilnic coboară sute de steri lemne de foc.

La sectorul Gureni al combinatului forestier al U.R.C.A.D. Tg. Jiu se fazează lemnul, se fac doage, spițe și chiar multe lucruri mărunte de care au nevoie oamenii.

Țăranii muncitori din Gureni au devenit în parte muncitori la cupotarele de ars var și mai ales la combinatul forestier. Ei muncesc cu multă dragoste. De pildă, la fasonarea lemnului pentru foc ei au îndeplinit încă de la 1 octombrie planul pe întreg anul și acum dau lemn de foc în contul anului 1955. Corhanțorii Marin Ion, Ursea Pavel și Aron Gheorghe sînt mîndria combinatului; ei își depășesc zilnic normele de lucru cu 60—80 la sută.

Nu de mult, apele râului Bistrița, poalele munților, șantierul au fost scaldate în lumina razelor primelor becuri electrice. La 4 vîrări, la punctele de extragere a pietrei de var, la moară, gater, circular, la podul nou construit, peste tot au fost instalate becuri electrice.

Satul Gureni s-a trezit la viață.

Correspondent I. TEPELUȘ

Semnarea Planului de Muncă pentru aplicarea Acordului Cultural romîno-maghiar pe anul 1955

Comisia Mixtă Culturală romîno-maghiară s-a întrunit între 2-8 decembrie a. c. la Budapesta. Ca rezultat al trativelor, duse într-un spirit amical, s-a semnat la 8 decembrie Planul de Muncă pentru aplicarea Acordului Cultural pe anul 1955.

Planul de Muncă a fost semnat din partea maghiară de către Non Gyorgy, locțiitor al ministrului Culturii Poporului din R.P.U. iar din partea romînă de către Nicolae Belu, locțiitor al ministrului Culturii din R.P.R.

(Agerpres)

Așa procedează utemiștii

PRINTRE TINERII CRESCĂTORI

Am coborît din tren la Drăghiel-regiunea Pitești. De la gară drumul m-a dus printr-o pădurice de pomi fructiferi, plantație tinăra a gospodăriei de stat Clucereasa, secția Drăghiel. La această secție am cîțiva vechi prieteni la care mă gîndeam să mă duc. Bătrînul meu prieten Nicolae Sandu lipsea de astă dată, dar eu cunoșteam pe mulți dintre oamenii de la gospodărie din povestirile moșului.

În acea zi m-a înțîlnit tînărul crescător de vite Ion Șchiopu. Și încotro putea el să mă ducă în primul rînd dacă nu la locul său de muncă? Mi-a explicat unele taine ale muncii sale. Astfel, am aflat că în fiecare lună vîșții de sub îngrijirea lui depășesc cu mult greutatea. Tot atunci mi-a mărturisit care este cheia succeselor lui: cărbii de zootehnie îi sînt un bun sfătuitor.

— Hrănesc vîșții numai cu lapte muls proaspăt, cald. Așa scrie în cărți și așa le place și lor.

Am aflat multe în ziua aceea de la tînărul zootehnician și îl mi-ar fi povestit și mai multe, dar treaba-treabă. Conducîndu-mă către grajdul de vite mari, Ion Șchiopu mi-a amintit că mai

are să-mi spună ceva și că înainte de a pleca să trec pe la el.

Ceea ce am văzut la grajdul de vite mari a fost de asemenea interesant. Furajele pregătite special, împrăștiu un miros plăcut. Tînărul mulgător Constantin Popa nu prea mi-a vorbit despre realizările lui, dar nici nu era nevoie. Cîrășia care domnea în grajd, vitele bine îngrijite arătau în mod convingător dragostea cu care el munceste. De la vacile pe care le are în grijă, mulge zilnic între 112 și 122 litri lapte peste plan.

„Aceste fapte sînt demne de niște utemiști — mă gîndeam eu. — Dar sînt ei utemiști oare?”

Și tocmai cînd mă pregăteam să pun întrebarea, Ion Șchiopu mi-a luat-o înainte:

— Ți-am promis că la plecarea o să-ți spun o veste.

Cu ochii strălucînd de bucurie mi-a povestit cum cu câteva zile în urmă el și Constantin Popa au fost primii în organizație.

Buni tineri! Adevărați utemiști!

Correspondent SEVER GANCI

Minerii din sectorul III

„Trenul duce-n goana lui Normele minerilor...”

Două versuri de cîntec care aparțin realității. Ele-nseamnă depășire de plan, străduință în muncă, avînt, curajul celor care înving adîncurile pămîntului scoțînd la lumină tot mai mult cărbune, tot mai multă „piină” pentru industria noastră.

O discuție la comitetul raional

— Să-l desființăm, tovarăși?
— Îl desființăm, tovarăși Furdul; nu poate face față planului, nu-l poate depăși.

— Ba nu! — De astă dată tînărul mecanic Cîlceu Francisc, sârșise în sus ca ars în ședința comitetului raional. Atîta timp cît sectorul III tineret de la mina Vulcan a fost bun, nimeni n-a avut de obiectat nimic. Cit a fost frunțaș pe Valea Jiului, nimeni n-a pus problema desființării sectorului III. Iar acum — aceasta se întîmpla prin septembrie — cînd sectorul e sub plan, „hai să-l desființăm!” Nu, tovarăși, nu! Tinerii din acest sector trebuie să ajute, îndrumați și mai departe! Ei vor recuceri locul de cîntec numai dacă și noi li vom ajuta mai mult, le vom acorda încrederea necesară! Eu sînt de părere că sectorul III să rămînă și mai departe sectorul tineretului; de va fi bine sau de va fi rău, noi sîntem și trebuie să fim alături de el!

Dar sectorul III n-a realizat planul nici pe septembrie... Cauza? N-a avut pregătirile făcute din luna august pentru luna septembrie...

— Dar planul pe luna octombrie de ce n-a fost îndeplinit?

— Pentru că... nu s-au făcut pregătirile din luna septembrie pentru luna octombrie.

Și povestea asta ar fi mers și mai departe, dacă conducerea sectorului III tineret, ajutată efectiv de organizația de partid și de comitetul U.T.M. n-ar fi terminat odată cu aceste „scuze” trecînd la îndeplinirea planului la toți indicii.

Puțul 7 Noiembrie

În cîntecul Marii Revoluții Socialiste din Octombrie puțul principal de la mina Vulcan a fost numit puțul „7 Noiembrie”, iar în zilele lui „7 Noiembrie”, cînd vagoanele leșeau la suprafață, semnalistul și masinistul de la puț aveau de lucru mai mult ca orînd. De la orizontul 480, acolo unde lucrează sectorul III tineret, veneau șiruri întregi de vagoane încărcate cu cărbune, ce scelpea la lumina puternică a becurilor electrice din galeria principală.

— Allo, suprafață?
— Allo, da, subteranule!

— Ascultă Ionescu, cite „goale” ai la suprafață?
— Vreo 20!

— Dă-le drumul repede jos, că avem vreo 30 pline!

Zi de zi tot mai mulți vagoane de cărbune urcă la suprafață. Lucrau grupele de tineri, conduse de tov. Koraccony Rudolf, Raporteanu Ioan, Sapitico Ioan, Nicoară Ioan și Bocyte Pavel.

Utemistul GHEORGHE ZAHARIA din echipa tovarășilor Bocyte Pavel, lucrează în contul anului 1957.

Inginerul utemist DUMITRU PLAVICHEANU, șeful sectorului.

Inginerul utemist OVA-NEZ ARABADIAN, șef adjunct al sectorului.

rii... Nu de mult, grupa lui Bocyte Pavel a primit asemenea flori. Ea dă cărbune în contul anului 1957. În brațele vinjoase ale comunistului minier Bocyte au fost așezate în ziua de 6 noiembrie flori, un buchet frumos „florile întrecerii”.

Pînă în momentul de față mina Vulcan are 3 grupe care lucrează în contul anului 1957. E vorba despre grupele tovarășilor Ioan Andronic, Vizi Andrei, Bocyte Pavel, grupe care și-au închinat aceste succese celui de al II-lea Congres al P.M.R.

Cîteva cuvinte despre cele două trenuri

Întrecerea socialistă e în toi. Grupa lui Raporteanu Ioan în 14 zile, a înaintat mult mai mult decît prevedeau sarcinile de plan, grupa lui Koraccony Rudolf în prima jumătate a lunii noiembrie a dat 18 vagoane de cărbune peste plan, grupa lui Nicoară 16 vagoane de cărbune peste plan, a lui Bocyte 11 vagoane de cărbune, a lui Sapitico 3 vagoane, a lui Ciurea 9 vagoane, ș.a.m.d...

Făcîndu-se socoteala, după 13 zile de lucru, s-a constatat că sectorul III tineret a dat patriei două trenuri de cărbune peste plan — fiecare tren cu 62 vagoane — deci 124 de vagoane de cărbune.

„Trenul duce-n goana lui Normele minerilor...”

Nu mai norme? Da de unde! Și depășirile, rezultat al unei munci entuziaste, al dragostei față de patria noastră care are nevoie din ce în ce de tot mai mult cărbune. Sectorul III tineret de la mina Vulcan este acela care a trimis industriei noastre numai în jumătate de lună 2 trenuri peste plan după care vor urma altele!

Nu de altceva... dar poate că ar mai „îndrăzni” cineva de la raion să mai întrebze: — Desființăm „sectorul tineretului”?

Cele două trenuri de cărbune, reprezintă cuvîntul tinerilor mineri Sapitico Ioan, Doroftei Teodor, Zaharia Gheorghe... al tinerilor ingineri Plavicheanu Dumitru și Arabadjan Ovanex, care conduc acest sector cu precizie și cu multă dragoste. Ajutați continuu de comitetul organizației U.T.M. în frunte cu secretarul, tovarășul Beteringhe Vasile, sectorul III tineret va merge înainte.

În mină există o tradiție scumpă: orice angajament trebuie îndeplinit. Tinerii din sector nu vorbesc despre acest lucru, dar ei stăruie în gîndul fiecărui. La ieșirea din șut fiecare își privește tovarășii din noul schimb cu o liniștită și încrezătoare mîndrie: „Noi ne-am îndeplinit planul azi. — Aveți grijă!”

Și cu siguranță că tinerii mineri nu se vor face de ris. Ei știu că planul anual trebuie îndeplinit la timp.

Correspondent ANATOLIE PANIȘ



Comunistul IOAN RAPORTEANU, conduce o brigadă de tineret de la pregătiri. Lucrează în contul anului 1956.



URSU DUMITRU, tehnician minier.

ÎN FRUNTE CU COMUNIȘTII

Țăranii cu gospodării mici și mijlocii din numeroase comune ale raionului Gi-lort, și-au dat seama că sporirea necontenită a producției agricole la hectar, sînt în aplicarea metodelor agrotehnice înaintate. Pentru a aplica aceste metode agrotehnice este necesar ca lucrările agricole să se facă pe tarlate întinse și cu mijloace mecanizate. Convinși că lucrîndu-și pămîntul cu mijloace mecanizate, obțin recolte bogate, 14 familii de țărani cu gospodării mici și mijlocii din satul Busuioici și-au unit laolaltă o suprafață de 20 hectare, înființînd întovășirea agricolă „7 Noiembrie”.

De asemenea și în satul Tîndăleşti, din comuna Tg. Logrești, a luat ființă de curînd o întovășire agricolă. Această întovășire cuprinde un număr de 17 familii de țărani muncitori cu gospodării mici și mijlocii, cu o suprafață de 15 hectare.

Primii care s-au înscris în această întovășire sînt comiștii: Ana Belcum, Gheorghe Hîncu, Gheorghe Grigore, Constantin Zidar, Ion Birca și Nicolae Stanclu.

Correspondent TEOFIL SILVE

În contul anului viitor

Muncitorii, tehnicienii și inginerii din gospodăria agricolă de stat Variș, regiunea Arad, au depus toată stăruința pentru a termina la timp muncile agricole de toamnă.

Anul acesta, în urma aplicării regulilor agrotehnice, ei au obținut recolte mari la hectar. De pildă, în urma însămînțării porumbului în cuburi așezate în pătrat, ei au recoltat cite 5.000 kg. la hectar.

Aceste realizări au fost un imbolb în munca conducerii gospodăriei și a tractoriștilor, care în campania însămînțării de toamnă au însămînțat 1000 hectare peste plan. În această muncă s-au evidențiat în mod deosebit tractoristul Barbu Nicolae care își depășește zilnic norma cu 130 la sută și tractoriștii Kiș Ion și Moerescu Nicolae care și-au îndeplinit planurile anuale.

Correspondent MARTIN TRAIAN

POPORUL ROMÎN ÎȘI VA APĂRA PACEA ȘI LIBERTATEA

Darea de seamă publică a delegației poporului romîn la sesiunea Consiliului Mondial al Păcii

La Londra și Paris, popoarele vîd reapărînd acel monstru care în ultimele 4 decenii a făcut Europa să sîngereze de două ori: militarismul german.

De aceea, în cadrul sesiunii Consiliului Mondial al Păcii, a găsit un puternic ecou propunerea guvernului sovietic, făcută cu puțin timp înainte de deschiderea sesiunii, în legătură cu convocarea conferinței europene în problema securității colective și a păcii în Europa.

Prof. Lotar Rădăceanu a subliniat apol că recenta conferință de la Moscova deschide o nouă și importantă etapă în lupta pentru făurirea unui sistem de securitate colectivă în Europa.

Amatori de aventuri războinice să știe că orice încercare de turburare a vieții noastre pașnice se va izbi de forța de granit a celor 900 milioane de oameni din lagărul democratic, în frunte cu marea și invincibila Uniune Sovietică. Dacă așă-tătorii la război vor îndrăzni să dezlănțule o agresiune împotriva popoarelor lagărului democratic, ei vor primi o asemenea ripostă încît însăși existența sistemului capitalist va rămîne o simplă amintire. Experiența a două războaie mondiale arată lîmped, că numai acesta ar putea fi rezultatul unui al treilea război mondial.

Poporul nostru — a arătat apoi vorbitorul — este atașat din toată inima ideii păcii și securității colective. El este conștient de faptul că acum, mai mult decît orînd, este necesară sporirea înzecită a vigilenței și luarea unor măsuri concrete — în colaborare cu toate statele iubitoare de pace, în frunte cu Uniunea Sovietică — pentru a apăra în mod sigur, împotriva unei eventuale agresiuni, libertatea și independența sa națională, munca sa pașnică, care are drept scop înflorirea economiei și culturii, ridicarea nivelului de trai al oamenilor muncii.

În expunerea sa, acad. Șt. Milcu a subliniat că, de la tribuna sesiunii Consiliului Mondial al Păcii, a rîsunat încăodată cererea insistență a popoarelor de a se ajunge înfrîngî la o înțelegere în problema dezarmării și a interzicerii armelor de exterminare în masă. Participanții la sesiune au ascultat cu mare interes raportul în privința efectelor distrugătoare ale armelor nucleare, prezentat de savantul englez E. Burhop, profesor de fizică nucleară la Universitatea din Londra.

Exprimînd sentimentele unanime ale popoarelor, sesiunea de la Stockholm a adresat marilor puteri apelul de a-și dubla eforturile pentru a ajunge la un acord în problema importantă a dezarmării, a interzicerii armelor de exterminare în masă și a folosirii în scopuri pașnice a energiei atomice.

Oamenii de știință și cultură din țara noastră — a încheiat acad. Șt. Milcu — se alătură cu căldură acestui apel, exprimîndu-și voința de a continua în condiții pașnice studiile și cercetările lor, în slujba vieții, a progresului societății, a ridicării nivelului de trai material și cultural al poporului, fără teama că minele laboratoarelor și institutele științifice în care muncesc vor fi ținta bombelor ucigașe.

Preotul Al. Ionescu a arătat în expunerea sa că la lucrările recente sesiuni de la Stockholm a Consiliului Mondial al Păcii au luat parte — ca invitați sau ca delegați — foarte mulți reprezentanți ai diferitelor confesiuni din lume.

Diversitatea cultelor religioase reprezentate la sesiune a dovedit încăodată că nobila idee a păcii și conviețuirii pașnice între popoare, promovată de Consiliul Mondial al Păcii, a înfrîngî sub flămurile ei slujitorii ai bisericilor și credincioșii din lumea întregă.

(Agerpres)

Se nasc eroii de care avem nevoie *)

(Urmare din numărul 1748)

Există însă o anumită relație — aceea dintre Filip și Matei — a cărei dezvoltare nu poate să nu te pună pe gânduri. Ea se desfășoară vădit în dezavantajul eroiului pozitiv. Pentru a o discuta trebuie să ne ocupăm, chiar cu puținul unei paranteze mai lungi, de inginerul agronom Matei.

Om de o energie sufocantă, reflectată într-un limbaj violent (invective usturătoare, imprecții, vocative dure, niciun diminutiv, nici o gingașie) dinamic, aparent aspru dar de o sensibilitate copleșitoare atunci când se relevă (scena întâlnirii cu sora oropsită a lui Răghină — Matei nu e intelectual; apolitic și indiferent, până la urmă cucerit de viață — cu care simțim obișnuiți din multe romane ale noastre. În zugrăvirea intelectualilor apolitici, se pleacă în romanele noastre de la un anumit indiferentism, de la o anumită plasare a intelectualului unde, mai departe de viață, ceea ce facea ca în momentul „măscării” lui să apară o oarecare promădărare din partea autorului, care îl cam „aducea” în viață... Aici e o viziune nouă adusă de Galan: Matei nu e departe de viața nici un moment; dimpotrivă, îl simte întreaga vibrație, angajat până la ultimul nerv.

Dinamismul lui, patina cu care se erază în muncă ascund însă numai pentru superficiali tragical existenței sale. Matei e un inginer dezamăgit, invins, ostentiv, de mult, de viața meschină în România burgheză-mosierăscă. I-au rămas adică rani morale, ideologice care se închină înec și greu — brutalitate față de oameni, reducere a problemelor vieții la „calculul balivernei”; ca un îndrăgostit încercând să-și pierdă energia, pătărit pentru muncă, a lăsat mai departe viața, oricât dureri i-a mai provocat — și cum uneori un om nu se poate desprinde de femeia iubită care îl înșală. Critica s-au grăbit să vadă în Matei numai un inginer vechi, cu apucături de vechi tehnici care trebuie reeducat. Noi credem însă că procesul complicat urmărit de Galan la Matei e mai substanțial, nu se reduce la „metodele lui Matei cu oamenii muncii”, ci merge în profunzime la stabilirea unui raport între viața noastră actuală și cele a strămoșilor lui Matei, tipul de om și-a anumite categorii de intelectuali.

Ne da dreptate această felul cum reține și pune pe Matei sub tutela comunistă Filip pentru a primi lecții de comunistă civică înaintată; discuțiile cu Filip — oricât puțin în relief superioritatea noastră de viață — nu au, ele însă, darul de a domoli aserțiunile sale grosolane, ale lui Matei. Simboliza însă Matei și Filip, „descoperirea” de D. Mircea, e superficială totuși și lasă la vedere totmai drama lui Matei. Privind din afară, Matei îl ajută pe Filip în ceea ce trebuie ridicarea fermei, ba chiar, apoi, îl înfăptuiește acțiunile directorului. Dar toate acestea — la suprafață, și pe lângă, dar de a domoli aserțiunile sale grosolane, ale lui Matei. Simboliza însă Matei și Filip, „descoperirea” de D. Mircea, e superficială totuși și lasă la vedere totmai drama lui Matei. Privind din afară, Matei îl ajută pe Filip în ceea ce trebuie ridicarea fermei, ba chiar, apoi, îl înfăptuiește acțiunile directorului.

Dar toate acestea — la suprafață, și pe lângă, dar de a domoli aserțiunile sale grosolane, ale lui Matei. Simboliza însă Matei și Filip, „descoperirea” de D. Mircea, e superficială totuși și lasă la vedere totmai drama lui Matei. Privind din afară, Matei îl ajută pe Filip în ceea ce trebuie ridicarea fermei, ba chiar, apoi, îl înfăptuiește acțiunile directorului. Dar toate acestea — la suprafață, și pe lângă, dar de a domoli aserțiunile sale grosolane, ale lui Matei. Simboliza însă Matei și Filip, „descoperirea” de D. Mircea, e superficială totuși și lasă la vedere totmai drama lui Matei. Privind din afară, Matei îl ajută pe Filip în ceea ce trebuie ridicarea fermei, ba chiar, apoi, îl înfăptuiește acțiunile directorului.

Oricum, cititorii așteaptă ca în volumul doi, autorul să se aplece cu mai multă atenție asupra personalității lui Filip, să-i îmbogățească expresivitatea, desăvârșind victoria obținută în acest prim volum. Am înțeles însă că asupra lui Anton Filip și asupra raporturilor sale cu ceilalți eroi pentru că primul, prin aceste relații, Galan a reușit în cea mai mare măsură să „prindă” ceea ce se cerea de atita vreme și se va matura literatura noastră — ritmul epocii noastre, febrilitatea ei, mai presus de toate — sensul său ne amăgim; problema aceasta fundamentală n-a fost rezolvată de Galan prin aceea că a cuprins doar trei săptămâni extrem de bogate în fapte de viață — dându-ne astfel fărâncat în unități de timp concentrate. Și nici arta cu care povestește Galan — nervos, rapid, poate prea rapid, schimbând pe nesimțite planurile scenele, ca un mare simț al „intrării” și „ieșirii” — și el ea nu-i hotărâtoare destul de bună contribuție. Galan a înțeles că febrilitatea noastră este asigurată de sursele care se dezvoltă nou, înfrângând orice obstacole, de influența lui extraordinară azi, de forțele proaspete pe care le desăvârșă, atrăgându-le magnetic în orbita lui, de presiunea pe care o exercită înconștient asupra pozițiilor vechiului.

Apariția lui Anton Filip are forță de torță; e pătura vechiului, fără nici o introducere prealabilă în viața fermei, în viața oamenilor cinstiți ca și în viața dumaniilor Galan subliniază cu voluptate momentele acestea de erupție ale noului care cuceresc — invincibil — poziții puternice.

Spiridon Nedelea, țărăn bătîn muncitor și tenace pe care nu-l poți ciștiga cu una cu două, o leacă sceptic în privința bunului mers al satului, e cucerit totuși fără rezerve de Filip, deși l-a auzit doar câteva minute și atunci trăgând cu urechea la apariția și privind cu un singur ochi prin crăpătură Filip înfrunsa pe conducătorii țărani ai satului, cei care, după cite știa Nedelea, aveau plinași de cuțitul — și numai această scenă umitor de nouă (și fie pus cu totul pe labe noul) aproape că-l ametează pe calmul Nedelea. Tot ceea ce urmează are o savoare emoționantă; Nedelea alergă la Dincă Giorovan și spune ceea ce a văzut și ce-a auzit la primărie; vrea să-l redea vorbă lui Filip, dar prea e entuziasmat ca să nu îl umfle, așa, puțin, ba chiar puțin mai mult — el, om în toată firea:

„Vo! — cică — aici vă purtați cu oamenii mai rău ca țilharii de drumul mare! Hoților le striga...” Filip nu spunea asemenea vorbe, dar esența ideilor sale noi, curajoase, comuniste — acestea o pricepe Nedelea și-l ciștigă definitiv, permițându-și — de ce nu? — o relatare „personală”...

Forța unor episoade ca înălțarea lui Răghină și a bandei sale, sedința de la primărie, se bizuie de asemenea pe afirmarea „erupția” a noului.

O importanță deosebită atribuim faptului că Galan a reușit să ne dezvăluie caracterul de „front” încheșnat, masiv, al noului. Un asemenea „front” format din oameni care nu se cunosc prea bine — Filip și asesorii, Marin Doi și Mindirigiu, de pildă — oameni uniți însă prin educația primită de la partid, „frontul” lor încercuiește pozițiile înapolate ale inginerului Matei și le presează convingător, aducându-l până la acel moment tubzător pentru drama sa, când simte nevoia organizației de partid... În jurul lui Filip se string sigur și toată această conștientă centrare de forțe proaspete, trezită în viața de comunistul nostru, asigură și suflul de ofensivă neîntrerupt, a noastră, care străbate romanul cu prisosință.

Trebue subliniat — ca un fenomen cu totul imbucător în romanul nostru nou — umorul care izvorăște deseori din asemenea scene în care noul covirșește vechiul, transmitând cu vigoare acel optimism propriu zilelor noastre. Contabilul Olteanu, de pildă, personaj dintre cele mai reușite, e luminat mereu, cu o anumită ostentație chiar, prin contrastele scăpătoare prin care de ciocnirea bruscă a ideilor noi, energice ale lui Filip și personalitatea sa — timidă, retrasă, conservatoare — până la naiv pentru Olteanu nu există „bunăsoară” notivă de „lovă-răg”. El scrie: „tractoristul nostru domn Ion N. Nicolae, domnul Mihail Predan, mecanicul fermei...” Galan se preocupă consecvent de sublinierea acestui umor și în afară de Săto și Remus Luca în schițele și năvele lor nici un alt prezor al nostru credem că nu o face cu atita pasune.

Este necesar să urmărim cum mijloacele artistice ale lui Galan sânt adaptate pentru reflectarea vieții în ritmul ei febril. În general, despre arta lui Galan nu s-au scris prea multe, deși oricine își poate da seama că „Bărăganul” e opera unui scriitor de talent, cu personalitatea sa definită, cu stilul său original.

Galan, repetăm, nu vadește înclinări deosebite spre analiză, spre tablou, spre portret. El se grăbește a stabili contacte între scene, prinzându-l în aceea largă rețea de relații prin care viața curge nestăvilită și apoi le dă greutatea lui Galan în place să-și așeze eroii — e un realizator. Olteanu ca portret fizic, de pildă, e insuficient. Cum începe să vorbească, și-l precizezi. Apare cu totul pe neașteptat în clipa în care Filip, abia reținându-și mînia îl ascultă pe Răghină și Horțiu: „...văzînd că în birou este și un străin, zîmbi încurcat și, cu mîna întinsă, pornește Filip: „...tești-mă că nu v-am observat. Atunci eu zădăresc... Cred că sint cam silinat din lună... la ședința dumnea-voastră. Ma numesc Ilie Olteanu și sint... sint... am impresia... sau ar trebui să sint... un fel de referent”.

Dialogurile lui Galan sint pline de nerv, dramatice, constituind principala formă de manifestare a eroiului, oștină sensibilă ale fiecărei mișcări sufletești.

„Nu se poate să nu te gîndești că aceasta artă a dialogului a fost deprinsă la școlă la Caragiale. În înțelegerea noastră, această „predicație” lui Galan — dialogul — poate cam prea departe de a fi un fel de îndreptare (vorbită a autorului) cu privire la erorile căruia tot Caragiale l-a dat o strălucire necesară. Stilul liber indirect este — alături de dialog — mijlocul cel mai frecvent în romanul lui Galan pentru a transmite tensiunea eroilor, pentru a menține tot timpul contactul între ei.

Deosebitul „simț al vieții” care-l caracterizează pe V. Em. Galan ca și pe eroii săi, se oglindesc și în acel „mesaj” și în construcția episoadelor, al căror scop este să realizeze o acțiune largă. În această direcție vom să relevăm născut logica simplă și profundă a construcției generale care poartă, am îndrăzni să spunem, pe căreia dialecticianului „de profesie”. Construcția este bazată pe patru cercuri mari de episoade, corespunzînd parca însăși etapelor în care Filip la cunoștință de realitatea înconjurătoare. După o pierdere rapidă în cadrul general, drept introducere, centrala A.P.S.M. A.P.S.M.-ul regional, Filip la contact cu lumea fermei, apoi etapa a doua — un alt stadiu — este faza de dialog în cele din urmă — faza. Fiecare etapă e anunțată subtil de cea precedentă. Acea „discuție” a ordinelor de repartizare de pildă înaintea de acum pe V. Em. Galan și Hector Pană Grănicerul. Viziunile lui Filip la Crinșani și Birsani stabilesc inenunț apariția lui Lencu, sub oblăduirea căruia își face de cap, fiecare în felul său, cei doi directori...

Asupra caracterului stufos al construcției, ca și asupra caracterului dispersat al episoadelor (Dumitru Mircea) credem că e riscant a te pronunța, avînd doar elementele date de primul volum. Abia în lumina evenimentelor din al II-lea volum se va putea aprecia dacă a fost sau nu necesar autorului să-l părească vremelnic pe Filip pentru a ne pregăti în ultimele episoade ale volumului — evoluția lui Erhan și a lui Matei, dacă au sau nu vreun rost în acțiune tractoristă lui Bucuraru...

În orice caz, ajungînd la sfîrșitul primului volum al „Bărăganului” cititorul se interesează repede: „Ce face tovarășul Galan cu volumul II? ..E una din cele mai palpabile dovezi ale reușitei scriitorului, fără jumătăți de măsură, deși mai înaintele cite un critic (tovarășul Eugen Campus, în concluziile sale la roman) măsoară, de cu termenii „o realizare prodigiosă”, de care putem fi mîndri, pe drept cuvînt”. Adevărul e că cititorul nu s-ar prea mîndri cu „Bărăganul” dacă ar fi numai o promisiune „Bărăganul” e un pas hotărît înainte în literatura noastră nouă.

RADU COSAȘU

SCRISORI CĂTRE REDACȚIE

IMPOTMOLIȚI ÎN NOROI

Crearea unui drum nat scurt între comuna Crivina și Devesel din raionul Vinju Mare a frămîntat ani de-a rîndul pe țărani, din partea locului. Din cauză că lipsea acest drum, oamenii erau nevoiți să înconjoare mult, pe un drum ocolit, pentru a ajunge la cîmp și pentru a-și căra cerealele acasă.

Cu mai mulți ani în urmă, țărani au ajuns la înțelegerea că fiecare proprietar ce posedă pămînt pe acest traseu să dozeze porțiunea de teren necesară creării lui. Problema însă nu s-a rezolvat. De-abia s-a reușit să se facă un drum îngust, o potecă.

În ultimii ani, sfaturile populare din comunele Devesel și Crivina au luat inițiativa să construiască acest drum. Pentru aceasta s-au cîrat pînă acum 450 m.c. de piatră din cei 1.800 m.c. planificați, s-a amenajat o porțiune din drum, dar lucrarea n-a fost dusă pînă la capăt. Așa cum se prezintă drumul acum, el nu poate fi folosit pentru transport, mai ales pe vreme ploioasă. Neîntînd pietruț, care se infundă în noroi de nu mai pot ieși. Cu toată dorința țărănilor muncitori ca drumul să se termine, lucrările au stagnat și nu se mai preocupă nimeni de această problemă, ea fiind dată uitării. Se vede treaba că președinții sfaturilor populare respective au uitat că o treabă începută trebuie și terminată și s-au împotmoliți și ei în noroi — în noroiul birocratismului.

Ar fi de dorit să le amintescă conducerea statului popular raional Vinju Mare, data lor de gospodari.

Correspondent ION TĂNASU

PROBLEMA FURCULITELOR

Pentru terminarea la timp a campaniei agricole de toamnă muncitorii din stațiunea noastră au depus eforturi, iar rezultatele au fost dintre cele mai bune. S.M.T. Horia, raionul Hirsova se numără printre stațiunile frumuse. Cu toate acestea, la noi în stațiune mai sint încă multe lipsuri.

Deși dimineața, la servirea ceaiului, — de pildă — ar veni cineva care nu cunoștea specificul nostru, va observa imediat citeva curiozități. Astfel muncitorii sint nevoiți să servească ceaiul, din castroane, fiindcă la cantină numărul cănilor este mult prea mic.

În timpul prînzului alte curiozități îi surprind pe mufasarii noștri. Dacă nu ne grăbim să venim repede la masă rămînem fără loc sau fără castron. Și chiar atunci cînd birum aceste obstacole, dacă am ajuns la felul doi, iar trebuie să așteptăm: nu sint furculițe.

În afară de aceasta mai există o problemă care nu și-a găsit soluționarea pînă în prezent. Printre muncitorii din stațiune sint unii care, bolnavi fiind, au nevoie să respecte un strict regim alimentar. Ei nu pot respecta însă prescripțiile medicale deoarece nu li se pregătește mîncare corespunzătoare.

Cantina noastră e mare și frumoasă, dar n-a existat destulă preocupare și pentru dotarea ei cu vesela necesară și pentru asigurarea mesei de regim.

Va mai trece oare mult timp pînă cînd conducerea S.M.T.-ului Horia, respectiv tov. Guruțu Georgehe, directorul stațiunii, se va preocupa ca muncitorii să servească masa în condiții bune?

Correspondent STANCU TUDOR

Vîntarul celor din Cîlnicu

Nu de puține ori, primăvara și toamna, cînd zăpele își destrămură covorul sau cînd zile în șir nori negri își cerneau ploaia măruntă, cei din Cîlnicu umblau tăcuți și cu chipurile întunecate. Și-au bine că aplele rîurilor Cîlnicu și Strimba, umflate de ploa după pirea zăpezilor, urmau să-și facă de cap, să se reverse strîcîndu-le grădiniile de legume, pășunile, lunca Pieptanilor și Hodoreștilor; peste 390 de hectare erau totdeauna amenințate de inundație.

— Ce ne facem, măi oameni buni? — întrebau cu amărăciune Mărășescu Vasile, Gîlcescu Dumitru și mulți alții cînd țărani muncitori din satele comunei lor se adunau la sat. Păcat de recolte și de bună-măte de locuri! Se pierd de pomân.

Oamenii tăceau posomorîți.

— De cînd mă știu eu — le spunea cîetodată cînd se așezau la sfat, Georgehe Ciocirle — și am mai bine de 60 ani, ne-a tot păscut neacuz cu revărsările astea. Mulți șiau dat cu părerea să nu mai se mînam nimic pe tarlarele sau mîrginea apei Cîlnicu, lunca Pieptanilor și a Hodoreștilor. Dar cum să te înduri că-l păscă de atita pămînt rodnic. Iaca, eu sint bătîn dar tot mai trag nădejde să-și venim de hac.

Despre aceste întâmplări petrecute ani în șir și despre cuvintele lui Georgehe Ciocirle — și am mai bine de 60 ani, ne-a tot păscut neacuz cu revărsările astea. Mulți șiau dat cu părerea să nu mai se mînam nimic pe tarlarele sau mîrginea apei Cîlnicu, lunca Pieptanilor și a Hodoreștilor. Dar cum să te înduri că-l păscă de atita pămînt rodnic. Iaca, eu sint bătîn dar tot mai trag nădejde să-și venim de hac.

Despre aceste întâmplări petrecute ani în șir și despre cuvintele lui Georgehe Ciocirle — și am mai bine de 60 ani, ne-a tot păscut neacuz cu revărsările astea. Mulți șiau dat cu părerea să nu mai se mînam nimic pe tarlarele sau mîrginea apei Cîlnicu, lunca Pieptanilor și a Hodoreștilor. Dar cum să te înduri că-l păscă de atita pămînt rodnic. Iaca, eu sint bătîn dar tot mai trag nădejde să-și venim de hac.



Utemistul Tudor Vasile, șef de echipă în secția evaporare a fabricii de țanani „Argesul”-Pitești, lucrează cu multă atenție. Datorită acestui fapt el execută lucrări de bună calitate. Iată-l în fotografie verificînd cu exigență pompa de vacum a mașinii.

ÎN NOUA KAHOVKĂ

Mari transformări au loc la Kahovka pe Nipru, unde se construiește un gigantic hidraulic. Lunca mlăștinoasă a devenit un mare șantier de construcții. Prin scheletul armăturii se zăresc contururile digului deversor și ale ecluzei navigabile. În locul unde se ridică clădirea hidrocentralei s-a început montarea pilonilor de beton.

S-au împlinit patru ani de la apariția Hotărîrii Guvernului Sovietic în legătură cu construcția nodului hidroelectric de la Kahovka. Colectivul constructorilor a obținut realizări însemnate în acești patru ani. Pe locul unde înainte era un sătuleț s-a ridicat un oraș frumos, cu țestre, școli, străzi asfaltate, parcuri și scuaruri, un mare stadion și o bază nautică. În raion există citeva sute de kilometri de cale ferată și autostrăzi. Pe o distanță de peste 100 de kilometri se întind lăunile de înaltă tensiune care trec peste Nipru.

Nu mai în acest an, inovatorii din Noua Kahovkă au prezentat peste 500 de propuneri de raționalizări, care fiind realizate au adus construcției o mare economie de timp și peste 2 milioane ruble.

De curînd, la construcțiile principale se tornau în 24 de ore 3000 metri cubi de beton. Aceasta însemna un rezultat bun. Acum în 24 de ore se toarnă pînă la 5000 metri cubi de beton. Acest rezultat se datorește folosirii tehnicii înaintate. Betonul se pregătește într-o fabrică automată, se aduce la groapa de fundație cu ajutorul mașinilor și se toarnă cu ajutorul mașinilor construite un gigantic baraj de beton armat. Prin ceea școlă au trecut mii de constructori!

Nu mai în acest an, inovatorii din Noua Kahovkă au prezentat peste 500 de propuneri de raționalizări, care fiind realizate au adus construcției o mare economie de timp și peste 2 milioane ruble.

De curînd, la construcțiile principale se tornau în 24 de ore 3000 metri cubi de beton. Aceasta însemna un rezultat bun. Acum în 24 de ore se toarnă pînă la 5000 metri cubi de beton. Acest rezultat se datorește folosirii tehnicii înaintate. Betonul se pregătește într-o fabrică automată, se aduce la groapa de fundație cu ajutorul mașinilor și se toarnă cu ajutorul mașinilor construite un gigantic baraj de beton armat. Prin ceea școlă au trecut mii de constructori!

Nu mai în acest an, inovatorii din Noua Kahovkă au prezentat peste 500 de propuneri de raționalizări, care fiind realizate au adus construcției o mare economie de timp și peste 2 milioane ruble.

De curînd, la construcțiile principale se tornau în 24 de ore 3000 metri cubi de beton. Aceasta însemna un rezultat bun. Acum în 24 de ore se toarnă pînă la 5000 metri cubi de beton. Acest rezultat se datorește folosirii tehnicii înaintate. Betonul se pregătește într-o fabrică automată, se aduce la groapa de fundație cu ajutorul mașinilor și se toarnă cu ajutorul mașinilor construite un gigantic baraj de beton armat. Prin ceea școlă au trecut mii de constructori!

Nu mai în acest an, inovatorii din Noua Kahovkă au prezentat peste 500 de propuneri de raționalizări, care fiind realizate au adus construcției o mare economie de timp și peste 2 milioane ruble.

De curînd, la construcțiile principale se tornau în 24 de ore 3000 metri cubi de beton. Aceasta însemna un rezultat bun. Acum în 24 de ore se toarnă pînă la 5000 metri cubi de beton. Acest rezultat se datorește folosirii tehnicii înaintate. Betonul se pregătește într-o fabrică automată, se aduce la groapa de fundație cu ajutorul mașinilor și se toarnă cu ajutorul mașinilor construite un gigantic baraj de beton armat. Prin ceea școlă au trecut mii de constructori!

Nu mai în acest an, inovatorii din Noua Kahovkă au prezentat peste 500 de propuneri de raționalizări, care fiind realizate au adus construcției o mare economie de timp și peste 2 milioane ruble.

De curînd, la construcțiile principale se tornau în 24 de ore 3000 metri cubi de beton. Aceasta însemna un rezultat bun. Acum în 24 de ore se toarnă pînă la 5000 metri cubi de beton. Acest rezultat se datorește folosirii tehnicii înaintate. Betonul se pregătește într-o fabrică automată, se aduce la groapa de fundație cu ajutorul mașinilor și se toarnă cu ajutorul mașinilor construite un gigantic baraj de beton armat. Prin ceea școlă au trecut mii de constructori!

Nu mai în acest an, inovatorii din Noua Kahovkă au prezentat peste 500 de propuneri de raționalizări, care fiind realizate au adus construcției o mare economie de timp și peste 2 milioane ruble.

De curînd, la construcțiile principale se tornau în 24 de ore 3000 metri cubi de beton. Aceasta însemna un rezultat bun. Acum în 24 de ore se toarnă pînă la 5000 metri cubi de beton. Acest rezultat se datorește folosirii tehnicii înaintate. Betonul se pregătește într-o fabrică automată, se aduce la groapa de fundație cu ajutorul mașinilor și se toarnă cu ajutorul mașinilor construite un gigantic baraj de beton armat. Prin ceea școlă au trecut mii de constructori!

Nu mai în acest an, inovatorii din Noua Kahovkă au prezentat peste 500 de propuneri de raționalizări, care fiind realizate au adus construcției o mare economie de timp și peste 2 milioane ruble.

De curînd, la construcțiile principale se tornau în 24 de ore 3000 metri cubi de beton. Aceasta însemna un rezultat bun. Acum în 24 de ore se toarnă pînă la 5000 metri cubi de beton. Acest rezultat se datorește folosirii tehnicii înaintate. Betonul se pregătește într-o fabrică automată, se aduce la groapa de fundație cu ajutorul mașinilor și se toarnă cu ajutorul mașinilor construite un gigantic baraj de beton armat. Prin ceea școlă au trecut mii de constructori!

Nu mai în acest an, inovatorii din Noua Kahovkă au prezentat peste 500 de propuneri de raționalizări, care fiind realizate au adus construcției o mare economie de timp și peste 2 milioane ruble.

De curînd, la construcțiile principale se tornau în 24 de ore 3000 metri cubi de beton. Aceasta însemna un rezultat bun. Acum în 24 de ore se toarnă pînă la 5000 metri cubi de beton. Acest rezultat se datorește folosirii tehnicii înaintate. Betonul se pregătește într-o fabrică automată, se aduce la groapa de fundație cu ajutorul mașinilor și se toarnă cu ajutorul mașinilor construite un gigantic baraj de beton armat. Prin ceea școlă au trecut mii de constructori!

Nu mai în acest an, inovatorii din Noua Kahovkă au prezentat peste 500 de propuneri de raționalizări, care fiind realizate au adus construcției o mare economie de timp și peste 2 milioane ruble.

De curînd, la construcțiile principale se tornau în 24 de ore 3000 metri cubi de beton. Aceasta însemna un rezultat bun. Acum în 24 de ore se toarnă pînă la 5000 metri cubi de beton. Acest rezultat se datorește folosirii tehnicii înaintate. Betonul se pregătește într-o fabrică automată, se aduce la groapa de fundație cu ajutorul mașinilor și se toarnă cu ajutorul mașinilor construite un gigantic baraj de beton armat. Prin ceea școlă au trecut mii de constructori!

Nu mai în acest an, inovatorii din Noua Kahovkă au prezentat peste 500 de propuneri de raționalizări, care fiind realizate au adus construcției o mare economie de timp și peste 2 milioane ruble.

De curînd, la construcțiile principale se tornau în 24 de ore 3000 metri cubi de beton. Aceasta însemna un rezultat bun. Acum în 24 de ore se toarnă pînă la 5000 metri cubi de beton. Acest rezultat se datorește folosirii tehnicii înaintate. Betonul se pregătește într-o fabrică automată, se aduce la groapa de fundație cu ajutorul mașinilor și se toarnă cu ajutorul mașinilor construite un gigantic baraj de beton armat. Prin ceea școlă au trecut mii de constructori!

Nu mai în acest an, inovatorii din Noua Kahovkă au prezentat peste 500 de propuneri de raționalizări, care fiind realizate au adus construcției o mare economie de timp și peste 2 milioane ruble.

De curînd, la construcțiile principale se tornau în 24 de ore 3000 metri cubi de beton. Aceasta însemna un rezultat bun. Acum în 24 de ore se toarnă pînă la 5000 metri cubi de beton. Acest rezultat se datorește folosirii tehnicii înaintate. Betonul se pregătește într-o fabrică automată, se aduce la groapa de fundație cu ajutorul mașinilor și se toarnă cu ajutorul mașinilor construite un gigantic baraj de beton armat. Prin ceea școlă au trecut mii de constructori!

Nu mai în acest an, inovatorii din Noua Kahovkă au prezentat peste 500 de propuneri de raționalizări, care fiind realizate au adus construcției o mare economie de timp și peste 2 milioane ruble.

De curînd, la construcțiile principale se tornau în 24 de ore 3000 metri cubi de beton. Aceasta însemna un rezultat bun. Acum în 24 de ore se toarnă pînă la 5000 metri cubi de beton. Acest rezultat se datorește folosirii tehnicii înaintate. Betonul se pregătește într-o fabrică automată, se aduce la groapa de fundație cu ajutorul mașinilor și se toarnă cu ajutorul mașinilor construite un gigantic baraj de beton armat. Prin ceea școlă au trecut mii de constructori!

Nu mai în acest an, inovatorii din Noua Kahovkă au prezentat peste 500 de propuneri de raționalizări, care fiind realizate au adus construcției o mare economie de timp și peste 2 milioane ruble.

De curînd, la construcțiile principale se tornau în 24 de ore 3000 metri cubi de beton. Aceasta însemna un rezultat bun. Acum în 24 de ore se toarnă pînă la 5000 metri cubi de beton. Acest rezultat se datorește folosirii tehnicii înaintate. Betonul se pregătește într-o fabrică automată, se aduce la groapa de fundație cu ajutorul mașinilor și se toarnă cu ajutorul mașinilor construite un gigantic baraj de beton armat. Prin ceea școlă au trecut mii de constructori!

Nu mai în acest an, inovatorii din Noua Kahovkă au prezentat peste 500 de propuneri de raționalizări, care fiind realizate au adus construcției o mare economie de timp și peste 2 milioane ruble.

De curînd, la construcțiile principale se tornau în 24 de ore 3000 metri cubi de beton. Aceasta însemna un rezultat bun. Acum în 24 de ore se toarnă pînă la 5000 metri cubi de beton. Acest rezultat se datorește folosirii tehnicii înaintate. Betonul se pregătește într-o fabrică automată, se aduce la groapa de fundație cu ajutorul mașinilor și se toarnă cu ajutorul mașinilor construite un gigantic baraj de beton armat. Prin ceea școlă au trecut mii de constructori!

Nu mai în acest an, inovatorii din Noua Kahovkă au prezentat peste 500 de propuneri de raționalizări, care fiind realizate au adus construcției o mare economie de timp și peste 2 milioane ruble.

De curînd, la construcțiile principale se tornau în 24 de ore 3000 metri cubi de beton. Aceasta însemna un rezultat bun. Acum în 24 de ore se toarnă pînă la 5000 metri cubi de beton. Acest rezultat se datorește folosirii tehnicii înaintate. Betonul se pregătește într-o fabrică automată, se aduce la groapa de fundație cu ajutorul mașinilor și se toarnă cu ajutorul mașinilor construite un gigantic baraj de beton armat. Prin ceea școlă au trecut mii de constructori!

Nu mai în acest an, inovatorii din Noua Kahovkă au prezentat peste 500 de propuneri de raționalizări, care fiind realizate au adus construcției o mare economie de timp și peste 2 milioane ruble.

De curînd, la construcțiile principale se tornau în 24 de ore 3000 metri cubi de beton. Aceasta însemna un rezultat bun. Acum în 24 de ore se toarnă pînă la 5000 metri cubi de beton. Acest rezultat se datorește folosirii tehnicii înaintate. Betonul se pregătește într-o fabrică automată, se aduce la groapa de fundație cu ajutorul mașinilor și se toarnă cu ajutorul mașinilor construite un gigantic baraj de beton armat. Prin ceea școlă au trecut mii de constructori!

Nu mai în acest an, inovatorii din Noua Kahovkă au prezentat peste 500 de propuneri de raționalizări, care fiind realizate au adus construcției o mare economie de timp și peste 2 milioane ruble.

De curînd, la construcțiile principale se tornau în 24 de ore 3000 metri cubi de beton. Aceasta însemna un rezultat bun. Acum în 24 de ore se toarnă pînă la 5000 metri cubi de beton. Acest rezultat se datorește folosirii tehnicii înaintate. Betonul se pregătește într-o fabrică automată, se aduce la groapa de fundație cu ajutorul mașinilor și se toarnă cu ajutorul mașinilor construite un gigantic baraj de beton armat. Prin ceea școlă au trecut mii de constructori!

Nu mai în acest an, inovatorii din Noua Kahovkă au prezentat peste 500 de propuneri de raționalizări, care fiind realizate au adus construcției o mare economie de timp și peste 2 milioane ruble.

De curînd, la construcțiile principale se tornau în 24 de ore 3000 metri cubi de beton. Aceasta însemna un rezultat bun. Acum în 24 de ore se toarnă pînă la 5000 metri cubi de beton. Acest rezultat se datorește folosirii tehnicii înaintate. Betonul se pregătește într-o fabrică automată, se aduce la groapa de fundație cu ajutorul mașinilor și se toarnă cu ajutorul mașinilor construite un gigantic baraj de beton armat. Prin ceea școlă au trecut mii de constructori!

Nu mai în acest an, inovatorii din Noua Kahovkă au prezentat peste 500 de propuneri de raționalizări, care fiind realizate au adus construcției o mare economie de timp și peste 2 milioane ruble.

De curînd, la construcțiile principale se tornau în 24 de ore 3000 metri cubi de beton. Aceasta însemna un rezultat bun. Acum în 24 de ore se toarnă pînă la 5000 metri cubi de beton. Acest rezultat se datorește folosirii tehnicii înaintate. Betonul se pregătește într-o fabrică automată, se aduce la groapa de fundație cu ajutorul mașinilor și se toarnă cu ajutorul mașinilor construite un gigantic baraj de beton armat. Prin ceea școlă au trecut mii de constructori!

Nu mai în acest an, inovatorii din Noua Kahovkă au prezentat peste 500 de propuneri de raționalizări, care fiind realizate au adus construcției o mare economie de timp și peste 2 milioane ruble.

De curînd, la construcțiile principale se tornau în 24 de ore 3000 metri cubi de beton. Aceasta însemna un rezultat bun. Acum în 24 de ore se toarnă pînă la 5000 metri cubi de

